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dombhát tetején, a szelvény déli szélénél feltárt, két női 
vázat tartalmazó temetkezés: a nyakban bronzfibula, a 
medencénél övkarika, a bokák felett 10 cm széles sáv
ban mintegy ezer apró üveg- és borostyángyöngy ke
rült elő. Az egyik csecsemősírból galamb alakú bronz
fibula és egy római edény látott napvilágot. 

A feltárási terület K-i felén az 5. sz. elejére keltezhető 
szarmata település objektumai kerültek elő: méhkas ala-, 
kú gabonásvermek, három kút és egy E-D irányú, négy-
ötosztatú, mély árok. Ez valószínú1eg a települést határol
ta; tó1e Ny-ra ritkábban jelentkeztek a gödrök. A gödrök 
betöltésében sok korongolt, finoman megmunkált edény
töredék, ill. néhány északi típusú hombár töredéke volt. 

A dombhát legmagasabb részén bukkantunk rá az , 
5-6. sz. fordulójára keltezhető gepida temető E-i szélének 
három sírjára. A temető legnagyobb része a szelvénytől 
D-re lévő, a nyomvonal által nem érintett szántóföld alatt 
húzódott. A sírokból sólyomfejes, öntött bronz fibula pár, 
duplasoros csontfésű és bronzcsipesz került elő. , 

A feltárási terület legmagasabb pontján, a domb E-i 
lejtőjén 18 É-D tájolású, keskeny sírfoltokból álló, két 
sorba rendezett sírcsoport rajzolódott ki. A leletanyag 
alapján a kora avar kor végére keltezhető kis temetőt tel
jes egészében fel tudtuk tárni. A sírok nagy részét kira
bolták, kevés leletanyagot tartalmaztak. Néhány sírba 
szerény mellékletekkel (vascsat, orsógomb) temették el 
a gyermek vagy fiatal korú elhunytat. Szerencsés mó
don a domb tetején két gazdag mellékletű férfitemet
kezés bolygatatlan maradt: az egyik sírba az elhunytat 
ezüstveretes lemezes övével, vaskéssel temették el. Va-, 
lószínűleg hozzá tartozott a sírgödör ENy-i sarkához csat-, 
lakozó, DK-ENy-i tájolású lóten1etkezés is. A hátas mel-
lett 2 hurkos fülű, bordás talpú vaskengyel, zabla és vas-

. csat volt, valamint a nyeregkápát díszítő csontfaragvány 
töredékei. A másik sírból aranygöm bös fülbevaló, ezüst
lemezes övveretek és szíjvégek, bizánci solidus, vaskés, 
valamint a lószerszámhoz tartozó ezüstözött aranyle
mezek, fonatmintás szíjvégek, préselt bronz- és arany
lemezes rozetták, valamint egy csikózabla került elő. A 
temető utolsó, Ny-i sírjaiban gyermekek feküdtek; az 
egyik 12-14 év körüli fiú ruháját félgömbös arany le
mezpitykék és szalagzáró lemezkék díszítették. 

Ezenkívül feltártunk egy tájolása és mellékletei (két 
bronz hajkarika, vaskés) alapján a késő avar korra kel
tezhető temetkezést is. 

Munkatársak: Ligner Jácint és az ELTE Régészettu
dományi Intézet hallgatói. 
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193. Hajdúnánás, Fürj-halom-járás 2. 
(Hajdú-Bihar megye) Sza 
A 2005. augusztus 29. és szeptember 6. között végzett 
leletmentésen az M3 autópálya 198+100és198+300 km
szelvényei között egy Kr. u. 3-4. századi szarmata tele
pülés 27 objektumát tártuk fel (41/d lelónely). 

A felületen két nagyméretű, összesen 3254 m2 alap
területű kutatószelvényt nyitottunk. A K-i szelvény dé
li részén főként kerek tárológödrök, északi részén na
gyobb méretű, amorf gödrök, egy kút, valamint néhány 
sekély, íves árok mutatkozott. A Ny-i szelvényben átló
san 3 nagyobb, viszonylag mély, szabálytalan V átmet
szetű árok futott keresztül; ezek talán az egykori telep 
szélét jelölik. A település egy keskeny dombhát hosszán 
húzódik, valószín(íleg kapcsolatban állt az ugyanazon 
dombhát DK-i, magasabb részein megtalált 41/a jelű le
lónely (Fürj-halom-járás) egykorú teleprészletével. 
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19Lt. Hajdúnánás, Mácsi-dűlő 
(Hajdú-Bihar megye) A 
Az M3 autópálya Görbeháza és Nyíregyháza között épü
lő szakaszának egy U alakú, homokos talajú dombhátán 
terül el a 47. sz. leló'hely. Az autópálya az U két szárát , 
vágta, így leletmentésünk során két szomszédos, E-D 
irányú dombháton nyitottunk egy-egy szelvényt A 9415 
m2-nyi lehumuszolt felületen 67 objektumot tártunk fel, 
amelyekhez 403 stratigráfiai egységet rendeltünk. 

A dombvonulat erősen lejtős K-i oldalán egy 4-5. 
századi település néhány tárológödre, a magasabb ré
szeken pedig egy 8-9. századi avar falu telepobjektu
mai kerültek elő. Az avar falunak - egy 4 m átmérőjű, a 
település K-i szélén ásott kút kivételével - kizárólag épü
leteit és tüzeló'helyeit találtuk meg. , 

Az avar településnek 27 ENy-DK tájolású, félig föld-
be mélyített épületét tártuk fel. Az épületek szerkezeti
leg viszonylag egységes képet mutattak, ám méretük 
jócskán eltért: a legkisebb 2,5x2,5 m alapterületű, míg 
a legnagyobbak oldalhossza a 4,5-5 m-t is elérte. Ahá
zak felépítménye minden esetben vaskos, sűrCí cölöp
sorokon nyugodott. A sárga, homokos vagy sötétebb, hu
muszos földdel körüldöngölt oszlopok a kisebb épüle
teknél a sarkokban és az oldalfalak harmadainál, a na
gyobbaknál egymástól 40-60 cm-es távolságban helyez
kedtek el. Tagolt, lépcsős bejáratot csupán a legnagyobb 
épületnél figyelhettünk meg, de valószínű, hogy szinte 
minden ház hasonló irányba, D-DK felé nyílt. A padló 
általában sima, lejárt, döngölt vagy tapasztott volt. Min
den épületben legalább egy tüzelóbely is eló'került. Ahá
zak nagyobb része két tűzhelyet tartalmazott, melyek 
közül az egyik legtöbbször a ház ÉK-i vagy DNy-i sarká
ba tapasztott, néha a falhoz kívülró1 csatlakozó, befelé 
nyíló, kövekkel kirakott falú vagy aljú, kis kemence, a 
másik a padlóba ásott, sekély, esetleg szintén kövekkel 
kirakott tüzelőgödör, vagy csupán kerekded tűznyom a 
padlón. A házak között két külső kemencét is feltártunk. 

Az épületek zöme a nagyobbik, K-i dombon volt 
található; a Ny-ina 27-bó1 csak 3 épület nyomait tár
tuk fel. A település házai egymáshoz többnyire jól iga
zodtak, bár az egy helyen megfigyelt metszés arra utal, 
hogy az épületeknek legalább két periódusa különít
hető el. 
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Munkatársak: Füzesi András, Hetesi Szilvia, Szenthe 
Gergely és az ELTE Régészettudományi Intézet hallga-

, . 
toi. 

SEBÖK KATALIN - SZABÓ GÁBOR 

195. Hajdúnánás, Murvai-dűlő 
(Hajdú-Bihar megye) Kö 
A 46. sz. lelónely az M3 autópálya Görbeháza és Nyír
egyháza között épülő szakaszának 206+160 és a 206+280 
km-szelvényei között helyezkedik el, egy ovális alakú, vi
szonylag kis alapterületű magaslaton. A mocsaras, belvi
zes terület övezte dombnak kb. 1/ 3-át érintette a nyom
vonal. A feltárt 6200 m2 felületen egy 13-14. századi kis 
település 3 félig földbe mélyített házát, 8 gödrét, 8 
árokszaszból álló két nagy alapterületű karámrendsze
rét, két külső kemencéjét és egy kútját tártuk fel. 

Az egyik házban elhamvadt gerendatöredékek, be
szakadt boltozatú, tűzterében ép edényeket megőrző 
kemence utalt a település életében bekövetkezett pusz
tulásra. A ház betöltéséb en gazdag kerámiaanyag, szá
mos vastárgy (pl. ládavasalás, kulcs, kés, szögek, balta) 
és két összeégett őrlőkő került elő. A másik két épület
ben nem észleltük hasonló pusztulás nyomait. 

A házak körül futó karámrendszerek egyik árkában 
egy jó állapotban megőrződött, kerek n1arkolatgon1bos 
kardot, egy másik árokszakasz betöltésében pedig két 
sarlót találtunk. Nem messze a kard előkerülési helyé
től egy, a humuszolás által megbolygatott, vaseszközök
bó1 álló l~letegyüttes került elő. A depó egyetlen erede
ti helyén maradt darabja egy ekepapucs volt, de sike
rült megtalálnunk az ide tartozó többi tárgyat is: egy 
baltát, egy kardpenge töredékét, egy fűrészlapot és még 
egy jó megtartású ekepapucsot. 

Munkatársak: Füzesi András és az ELTE Régészet
tudományi Intézet hallgatói. 
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196. Hatvan, Kisgombos 
(Heves megye) Pa, B, LT, Sza, N, Kö 
2005. március 1. és december 31. között több részlet
ben terepbejárást végeztünk a Zagyva-völgy K-i olda
lán. Kisgomboson négy lelónelyet regisztráltunk. 

Kisgombos: A Zagyva-völgy K-i oldalán a teraszos , 
dombtetőt Ny-on a Heréd felé vezető műút, E-on egy 
mély vízmosás határolja, ahol nagy kiterjedésű bronz
kori telep nyomait észleltük (1. lh.). A felszínen túlnyo
mórészt a hatvani kultúra, kisebb mennyiségben közép
kori kerámiát találtunk. A dombtető enyhe lejtőjén fe
hér patinás kovaleleteket gyűjtöttünk, melyek nyers
anyaga limnikus kovakőzet. 

A Zagyva-völgy K-i oldalán az enyhén lejtős részt 
Ny-on a Herédre vezető műút és egy betonút határolja „ 
(2. lh.) . Oskori , késő kelta és középkori kerámiát, továb-
bá kovaleleteket (magkő, penge, szilánkok, gyártási hul
ladékok) gyűjtöttünk. 

A Zagyva bal partján az ártérbó1 kiemelkedő kis ma
gaslat D és K felé lejtett. A magaslat tetején és lejt61<ön 
regisztráltuk a 4. sz. lelónelyet, melyet késő bronzkori, 
kelta, szarmata, népvándorlás kori és középkori kerá
mia, kovaszilánkok és patics jelzett. 

Gombos-díilő: A Zagyva-völgy K-i oldalán egy mély 
völgy mentén álló teraszos domb déli lej tőj ér61 feltehe
tően paleolit kori megmunkált kavicsot valamint kova
szilánkot és nyersanyagdarabot találtunk (3. lh.). 

A leletanyag a Dobó István Vármúzeumba került. , 
Konzulens: dr. Ringer Arpád. 
Munkatársak: Gutay Mónika régészhallgató, Kerék

gyártó Gyula. 
DoMBORÓCZKI LÁSZLÓ 

197. Hegykő határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) B, LT, Ró, Á, Kk 
2005. 111ájus 20-án és 24-én örökségvédelmi hatástanul-
1nány készítéséhez terepbejárást végeztünk a település 
kijelölt fejlesztési területein. , 

1tlsó- és Felső-sziget: A falu EK-i határában levő táb-
lában, a Széplak-Sarródi-csatorna két párhuzamos ága 
közötti területen csak késő középkori leletanyagra buk
kantunk. Egy kb. 50 in széles vetett kiskertet tudtunk 
csak átvizsgálni, a Téglástó felé vezető út melletti, ró
mai leleteiró1 ismert tábla elfedettsége n1iatt nem volt 
bejárható. (Hrsz.: 045/43b) 

Kertészet, Konyha alja: A falu Ny-i szélén az egykori 
Ke1tészett61 D-re eső szántó területén a már ismert késő , 
bronzkori lelónely folytatódik. A terület E-i felében rend-
kívül intenzíven jelentkezett a bronzkori, illetve kisebb 
mennyiségben a késő középkori leletanyag egy enyhe 
kiemelkedésen. Ezt a részt egy kb. 150-200 m széles mé
lyedés választja el a tó1e D-re levő, környezetébó1 erőtel

jesen kiemelkedő dombháttól. A mélyedésben és domb-, 
hát E-i oldalán már a késő középkori leletanyag domi-
nált, a leletsűrűség itt kicsi volt. A domb tetején a föld 
minősége is megváltozott: hon1okos, folyami kaviccsal és 
egyéb kövekkel sűrűn borított, amely körülmény meg
nehezítette a leletek találását is, de nagy valószínűség sze
rint a középkori lelóbely nem húzódott fel a domb tetejé-, 
re. A domb E-i lejtőjéró1 egy kovapattinték is eló'keriilt. 

Valószín(íleg a bronzkori lelóbelyhez sorolható még , 
a fertődi úttól E-ra fekvő, 1930-ra már elbányászott Szent 
Mihály-domb területe (Téglavető bányája) őskori csont
vázas temetővel és telepnyomokkal. Az út túlsó (déli) 
oldalán is került elő egy csontvázas sír 1954-ben Ker
tész Géza telkén (1960 Nováki Gyula adatgyűjtése). A 
lelónely K-i határában húzódó csatorna ásásakor a Jó
kai utca mögötti részró1 bronzkori urnatemető és telep
nyom vált ismertté (1970 Tomka Péter adatgyűjtése). 
A lelónely Ny-i határának meghatározása a kempingt61 
és a fürdőt61 D-re eső terület elfedettsége miatt nem 
volt leh etséges. (Hrsz.: 046/6, 047 /10, 047 /9, 047 /14, 
047 / 13, 803/6, 08/ 70, 08/71, 08/37-42, 08/68, 08/48-
50, 202/4, 010/12-21,010/26-34, 02/59) 
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